

“三化”协调发展 周口畜牧先行

——周口市强力推进畜牧业发展纪实

本报记者 刘彦章 通讯员 吕志伟



省委书记卢展工考察大用邦杰公司



市委书记徐光陪同副省长刘满仓考察我市养殖业发展情况



市委常委、市委秘书长史根治陪同省畜牧局党组书记李孟顺到志元食品公司调研

周口,古老的沙颍河畔,一方美丽的土地。6000多年前,中华人文始祖太昊伏羲氏在此建都立业,“结网罟,教民渔猎,养牲畜,以充庖厨”,开创了人类原始畜牧业之先河。自此,勤劳勇敢的周口人民世代传承畜牧养殖传统,创造了周口畜牧业发展的辉煌历史。进入新世纪,周口市委、市政府立足周口市情,从建设中原经济区的战略高度提出了“抓养殖、富百姓,抓加工、富财政”的发展目标,以深化农业结构调整,大力发展现代畜牧业作为实现周口新型农业现代化的着力点和突破口,抢抓市场机遇、政策机遇,着力提升现代畜牧业建设水平,充分发挥现代畜牧业在现代农业中的基础和支撑作用,促进全市新型工业化、新型城镇化和新型农业现代化“三化”协调发展。传统畜牧业在周口市农业现代化发展进程中再次扮演重要角色,为实现周口“三化”协调发展,吹响了冲锋的号角。

标准化生产,养殖规模迅速扩大

转变思路天地宽。新的历史时期,在“三化”协调发展的进程中,新型农业现代化起着重要的基础作用。以农业结构调整推动农业现代化发展成为必然选择,而现

龙头带动效果显。按照市委、市政府统一部署,各县市区纷纷结合发展实际出台优惠政策措施,千方百计开展招商引资,吸引省内外知名畜牧业龙头企业落户周口,带动周口畜牧业上档升级。“大用邦杰”、“陈州华英”、“香港华润”、“江苏雨润”、“湖北天种仙源”等一批知名企业相继投资周口,成为引领周口标准化规模养殖的风向标。一大批标准化规模养殖场如雨后春笋,茁壮成长。截至2011年,“大用邦杰”在西华、淮阳、商水、郸城、项城和川汇等县(市、区)建设年出栏300万只的标准化肉鸡养殖场36个。每个养殖小区均采用统一规划、统一设计、统一建设,建有10~12栋长120米、宽27米的标准化鸡舍,高架网上平养,夏季湿帘降温,冬季地热采暖,鸡舍内温度、湿度、光照、喂料、饮水和通风全部采用自动化控制。“陈州华英”按照公司加农户模式在淮阳县建成年出栏30~50万只的标准化肉鸡养殖小区65个,公司按照统一模式建设年出栏肉鸡120万只的出口备案场12个。泛区欣鑫牧业年出栏生猪达10万头,注册有“蓬帅”商标,是供沪、供港重点企业之一。河南志元集团建设的年出栏20万头生猪养殖场完成建设,鹿邑天种仙源和淮阳新天地年出栏5万头的生猪养殖场正式投入使用,香港华润建设的存栏3万头原种猪场项目建设如火如荼。

经过不懈的努力,周口畜牧业不断发展壮大,取得了跨越式发展。据统计,2011年,全市畜牧业总产值达205亿元,稳居全省前三位。肉、蛋、奶产量分别达67.4万吨、24.6万吨和11.9万吨,同比分别增长1.59%、1.61%和11.74%。生猪存出栏480万头、出栏590万头,均占据全省10%以上,占全国1%以上。肉种鸡存栏达200万套,肉种鸡存栏和肉鸡养殖量、加工能力均位居全省前列。全市每年新建标准化规模养殖场300个以上,目前大中型标准化规模养殖场已发展到1625个,其中13家标准化养殖企业被农业部授予“全国标准化规模养殖示范企业”称号。太康、西华、商水、淮阳、沈丘、鹿邑六县被确定为国家级生猪调出大县。农业部部长韩长赋、河南省委书记卢展工、农业部副部长高鸿宾、河南省副省长刘满仓等领导视察我市畜牧业发展时,亲自深入部分标准化养殖场,对我市标准化规模养殖发展进行了充分肯定。2010年,全省标准化规模养殖现场会在周口隆重召开,周口标准化规模养殖成果受到各级领导好评。

百舸争流,饲料工业竞相发展

饲料工业上连粮食种植,下连畜牧养殖,既是粮食加工转化的主要途径,又是养殖业原料来源,同时也是保障畜产品质量安全的第一道关口,作为从农业种植到养殖加工的中间环节,在加快农业结构调整,促进现代畜牧业发展,实现农业现代化和“三化”协调发展中占据举足轻重的位置,大力发展现代饲料工业成为周口畜牧业发展的必然选择。

揽人才,引资金,筑巢引凤。企业的发展离不开人才与资金的支持。为迅速做大做强饲料工业,全市大力实施了引进人才、招商引资战略。2000年,商水县引进刘俊熙等多位具有大学教师和大型外资饲料企业经历的营养学专家、博士创办了河南普爱饲料股份有限公司。在刘俊熙先生带领下,普爱公司由小到大、由弱变强,以黑马之姿迅速成长为全省饲料界的一颗明星。集团现有河南普爱饲料股份有限公司、湖北普爱饲料科技有限公司、安徽普爱饲料有限公司、四川普爱饲料有限公司等十多家分公司,“普爱”商标荣获省著名商标。作为全省150家重点上市后备企业之一,普爱公司正在积极筹备上市,成为我市以人才带动企业发展的典范。在招商引资方面,市、县各级领导亲自出面,制定系列优惠措施,全国知名饲料企业纷至沓来。湖南湘大、江西正邦、湖南九鼎、江西双胞胎、山东六和、江西朱师傅、青岛环山、河南大用、华英农业、河南牧鹤等一大批饲料生产企业相继落户周口。据统计,2011年,全市饲料工业总产值达到57亿元,饲料产量达189万吨,实现粮食转化增值19亿元。全市生产企业已达43家,年生产加工能力达430万吨,生产能力迅速跃居全省先进行列,对现代畜牧业发展起到了积极的促进作用。

强科技、抓创新,引领潮流。众多知名饲料企业的落户,带来了周口饲料工业的繁荣,在生产经营中,众饲料企业各显神通,依靠科技进步,分析市场行情,狠抓机制创新,形成了企业各自的发展特点。河南普爱公司坚持“普爱只做好猪料”的理念,花巨资建设了“饲料微生物工程技术研究中心”、“猪病研究检测中心”、“饲料化验检测中心”等科研中心,在美国及欧洲,与多家世界知名高校及国际动保行业知名企建立良好的合作关系,不断引进消化先进科技,占据科技制高点。同时,公司还创了“托管养殖”模式,对大型猪场生猪进行托管养殖,取得良好效果。大用邦杰、陈州华英等饲料企业依托全产业链优势,对养殖所用饲料实行统一罐车配送模式,在降

低生产包装成本的同时,确保对养殖环节的全过程控制,保证了畜产品的质量安全。双胞胎饲料、牧鹤饲料等企业依托集团优势,高起点、高标准建厂,采用先进生产工艺,全自动化控制,确保产品质量。在生产销售过程中,全市饲料企业互通有无、百花齐放,形成了竞相发展的燎原之势。

重服务,强监管,保障有力。饲料企业的发展离不开良好的市场发展环境,同时,饲料产品既是畜禽养殖的重要原料,也是确保畜产品质量安全的第一道关口。在饲料企业发展过程中,全市畜牧系统饲料工业管理机构靠前服务,依法行政,规范管理。市畜牧局饲料工业管理人员及各领域专家将服务企业发展作为工作重点来抓,不分工作日或节假日,只要企业需要,都深入每个饲料企业进行指导、服务工作。他们积极主动向企业宣传饲料管理政策法规,指导企业科学生产,帮助企业申报、办理、完善生产经营许可证等相关手续。为净化饲料市场,保障企业发展环境,全市各级畜牧系统初步成立了综合执法机构,配置执法工具,依法查处违法生产、制售假冒伪劣饲料产品行为。对生产企业,县级执法机构确保每季度开展一次以上综合检查,市级确保每年不少于两次执法检查。对经营市场,市县两级执法队伍不定期进行执法检查,保障饲料市场健康运行。据统计,仅2011年,全市就进行专项执法检查15次,出动执法人员140多人次、车辆45辆次,抽检饲料样品2000多批次,维护了正规饲料厂家的利益,严厉打击了违法乱纪行为,保证饲料生产经营企业的安全生产、合法经营,确保了畜产品质量安全。

产业经营,畜产品加工方兴未艾

畜产品加工业是现代畜牧业发展的关键环节,是养殖产业的深度延伸,只有做大做强畜产品加工业,才能形成相对完备的畜牧业发展产业体系,增强产业发展活力,抵御市场风险。

大企业带动大发展。随着“大用邦杰”、“陈州华英”、“江苏雨润”等大型龙头企业入驻以及本地河南志元食品、金丝猴集团等企业不断发展,全市畜产品加工业日益壮大。“大用邦杰”肉鸡屠宰加工生产线年加工能力达1亿只,“陈州华英”肉鸡屠宰加工生产线年加工能力达4000万只。周口景鹏、河南志元年屠宰加工生猪能力分别达250万头、150万头。2011年,河南志元年生产5万吨熟食项目建成投产。金丝猴集团生鲜乳年加工能力达10万吨,生产的金丝猴奶奶等产品畅销国内外。邦杰牛肉、周口牛肉、德荣牛肉、明正牛肉等一批牛肉产品成为周口乃至全省知名产品。总投资5.6亿元的周口六和日日红禽业年加工3000万只肉鸡生产线已经建成,即将试车生产。大用邦杰(西华)年加工1亿只肉鸡生产线完成建设,设备正在安装调试。众多畜产品加工龙头企业迅猛发展已成为周口现代畜牧业发展新的亮点。

好快结合,周口畜牧业前景广阔

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。成績属于过去,未来更加可期。对于周口畜牧业下一步的发展,市畜牧局局长刘国庆为我们作出了精确的分析。

发展环境更好。《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》把畜牧业发展摆到了一个十分重要的位置,明确提出要加快现代畜牧业发展,把河南建设成为全国优质安全畜产品生产基地,并出台了一系列畜牧发展扶持政策。2012年中央一号文件明确提出:“稳定发展生猪生产,扶持肉牛、肉羊生产,大县标准化养殖和原种场建设,推进生猪和奶牛规模化养殖小区建设”,为周口畜牧业新的腾飞提供了保障。

领导关注更多。市委、市政府主要领导高度重视全市畜牧业发展工作,多次



副市长杨廷俊陪同省畜牧局党组书记李孟顺到鹿邑吉贞牧业考察



省、市领导参加河南五丰粮油淮阳种猪场奠基仪式



2010年1月,全省标准化规模养殖现场会在周口召开

召开会议并深入养殖场户进行调研,明确提出“畜牧业发展推进年”措施不变,继续推进。春节过后,市政府又专门邀请农业部等有关部门专家对我市现代农业发展进行战略谋划。市畜牧局还邀请到华中农大教授刘榜,河南农大教授任广志、博士尹清强,花花牛乳业公司副总刘伟等知名专家学者,通过召开全市现代畜牧业发展研讨会,对全市畜牧业发展把脉问诊,科学谋划,进一步明确发展方向,优化发展布局,为畜牧业新的发展奠定了坚实的基础。

区位优势明显。周口地处黄淮平原农区,交通便利,农产品原料丰富,承接东部沿海产业转移优势明显。据统计,我市2011年小麦产量482万吨,可提供麸皮86万吨;玉米产量186万吨,除工业用35%外,可提供饲料用玉米91万吨,全市各类作物秸秆年产量达750万吨,仅玉米秸秆年产量就达245万吨,拥有发展现代畜牧业的资源优势。

2012年全市畜牧工作总体要求是:立足新起点,迈出新步伐,实现畜牧业发展新突破。发展思路是:全面落实全省畜牧业发展的“五提五重”要求,以“充分发挥资源优势,促进产业协调发展”为目标,大力发展战略性养殖和畜产品精深加工,大步迈进畜牧业发展的伟大进程,必将绘出美好的画卷。



华中农大教授刘榜,河南农大教授任广志、博士尹清强,花花牛乳业公司副总刘伟等参加全市现代畜牧业发展研讨会,为我市畜牧业发展把脉问诊



华英集团厂区一角

畜牧业是农业结构调整的重点。多年来,在我市畜牧业的传统中,家庭散养占据着主导地位,已经不适应现代畜牧业发展的需要。2008年以来,市委、市政府高度重视畜牧业发展,把加快畜牧业生产方式的转变作为重要内容,连续开展“畜牧业发展推进年”活动,出台一系列政策措施,大力推进以标准化规模养殖为重点的现代畜牧业发展。市委书记徐光在调研畜牧业发展时明确指出了“退出散养、退出庭院、退出村庄,进入小区、进入标准化、进入大市场”的“三退三进”发展方向,全市上下一致形成了“市场拉动、政府推动、龙头带动、农民主动”的“四动”发展理念。市财政每年拿出500万元,设立畜牧业发展专项资金,对每年新建的标准化规模养殖场(小区)进行奖励。农户发展规模养殖的积极性得到了空前提高,全市兴起大力发展标准化规模养殖的热潮。